
 
Tra gli Atti di indirizzo e controllo presentati in Parlamento si segnalano i seguenti:  
 
in materia di Grandi infrastrutture e appalti 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-05509 (Dori - AVS)  
 
Criticità ambientali legate al progetto di ampliamento 
dell'aeroporto di Milano Malpensa  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-05514 (Richetti - Az)  
 
Realizzazione dell'opera infrastrutturale del «Nodino» e 
del «Nodo» di Perugia  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-05478 (L'Abbate - M5S)  
 
Programmazione per l'ammodernamento della SS 7 e 
della SS 100  

Presentata 

 
 

 
in materia Economico-finanziaria 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Mozione 1-00472 (Roggiani - PD)  
 
Tempestiva erogazione delle somme spettanti agli enti 
locali per l'anno 2025, sia a valere sul Fondo di 
solidarietà comunale che sul Fondo per la prosecuzione 
delle opere pubbliche 

Presentata 
 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-02041 (Garavaglia - 
Lega)  
 
Iniziative per garantire il miglioramento dei 
parametri di deficit di bilancio e di indebitamento 
netto  
 

Risposta del Ministro dell’economia Giorgetti  
- Le cifre registrate nel primo trimestre sono 

compatibili con un deficit su base annua per il 
2025 pari al 3,3 per cento del PIL, come 
previsto in sede di programmazione e con il 
ritorno sotto la soglia del 3 per cento entro il 
2026; 

- il Governo conferma tra l'altro la sua volontà di 
uscire dalla procedura per disavanzo eccessivo 
(PDE) già a partire dall'anno prossimo e ha 
avviato a tal fine le opportune interlocuzioni 
con la Commissione europea; 

- il Governo non intende accettare 
l'interpretazione asimmetrica delle regole tale 
da cagionare, nel caso dell'aumento del deficit 
sopra il 3 per cento (cosa che riguarda altri 
Paesi) in ragione del finanziamento di spese di 
difesa, il mancato ingresso per i Paesi che non 
sono nella suddetta PDE e impedirne invece 
l'uscita in presenza di un analogo scostamento; 

- il Ministro ha specificato che l'uscita dalla PDE 
non è soltanto una questione di stima, di 
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autostima o di ego per il Paese, ma significa 
anche uscire da un sistema di 
raccomandazioni che ogni anno fanno notizia 
e che "risultano anche politicamente 
fastidiose", riacquistando il nostro margine di 
agibilità e di possibilità. 

Interrogazione a risposta orale n. 3-02035 (Martella - PD)  
 
Trasferimento dei fondi programmati nell'ambito del 
progetto di recupero del patrimonio culturale minore 
del 2016. 

Presentata 

 
 
 
in materia di Edilizia e ambiente 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-02244 (Di 
Girolamo - M5S)  
 
Funzionalità e criticità del registro unico degli 
ispettori dei centri di controllo sui veicoli e dei loro 
rimorchi circolanti sulle strade pubbliche  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-05473 (Fontana I. - 
M5S)  
 
Criticità relative alla discarica di Roccasecca  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-05487 (Magi - + Eu)  
 
Accelerazione delle procedure di bonifica del Sito di 
interesse nazionale (Sin) di Crotone-Cassano-Cerchiara  

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale n. 3-02033 (Rando - PD)  
 
Criticità strutturali del Carcere di "Sant'Anna" di 
Modena. 

Presentata 

 
 
 
 
 
 
 
 
in materia di Politica industriale e digitalizzazione 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-02072 (Cantone – 
M5S)  
 
Iniziative a favore delle imprese esportatrici 
nazionali, con particolare riferimento all'obiettivo 
di scongiurare l'applicazione di dazi da parte 

Risposta del Ministro degli esteri Tajani  
- Il Ministro ha dichiarato di seguire personalmente 

l’evoluzione dei negoziati tra UE e Stati Uniti, anche in 
collaborazione con il Commissario europeo Sefcovic, con 
l’obiettivo di raggiungere un accordo che eviti tensioni 
commerciali dannose per le imprese europee e italiane; 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=3/02035&ramo=SENATO&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/02244&ramo=SENATO&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?numero=4-05473&ramo=C&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?numero=4-05487&ramo=C&leg=19
https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=3/02033&ramo=SENATO&leg=19
https://documenti.camera.it/apps/CommonServices/getDocumento.ashx?sezione=lavori&idLegislatura=19&tipoDoc=si&idDocumento=3-02072&http_referer=null
https://documenti.camera.it/apps/commonServices/getDocumento.ashx?idLegislatura=19&sezione=assemblea&tipoDoc=stenografico&idSeduta=0507&nomefile=stenografico&ancora=sed0507.stenografico.tit00070.sub00010.int00040#sed0507.stenografico.tit00070.sub00010.int00040


dell'Amministrazione USA e di diversificare gli 
scambi commerciali  

 

- il Ministro ha ribadito la propria visione di lungo termine, 
fondata sull’idea di costruire un grande mercato comune e 
libero da dazi tra Italia, Europa, Stati Uniti, Canada e 
Messico, pur riconoscendo che l’attuale fase richiede un 
approccio realistico e graduale; 

- il rafforzamento del sistema imprenditoriale italiano è un 
obiettivo prioritario: in quest’ottica, il Ministro ha 
rilanciato l’impegno per portare l’Italia a raggiungere i 
700 miliardi di euro di export entro la fine della legislatura; 

- il piano d’azione per l’export, già in fase di attuazione, mira 
a diversificare i mercati di destinazione e a rafforzare la 
presenza italiana nelle aree a più alto potenziale. 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 
3-02073 (Marrocco - FI)  
 
Ulteriori iniziative di sostegno alle esportazioni  

 

Risposta del Ministro degli esteri Tajani  
- Sono sono stati introdotti nuovi strumenti di finanza 

agevolata, complementari alle misure già attivate da 
SACE, SIMEST e Cassa Depositi e Prestiti, e sono state 
lanciate le misure Africa, America Latina e India, volte a 
garantire ulteriore liquidità alle imprese italiane con tassi 
favorevoli; 

- il Ministro ha recentemente presieduto due importanti 
forum imprenditoriali con Malesia e India, sottolineando 
come quest’ultima sia un partner strategico anche nel 
progetto IMEC (Corridoio economico logistico); 

- l’Italia considera inoltre la ricostruzione dell’Ucraina non 
solo un dovere politico, ma anche un’occasione strategica 
per la crescita del sistema produttivo nazionale. In tale 
ottica, il Ministro ha annunciato la Conferenza per la 
ricostruzione dell’Ucraina, che si svolgerà a Roma con la 
partecipazione di 4.000 delegati da oltre 90 Paesi, tra cui 
50 leader politici, 30 organizzazioni internazionali e oltre 
2.000 aziende, di cui 500 italiane; 

- il Ministro ha anche promosso una riforma organica della 
Farnesina, orientata alla modernizzazione della struttura e 
alla creazione di nuove direzioni generali, dedicate alla 
crescita e alla sicurezza cibernetica. Il relativo testo 
normativo sarà presto trasmesso al Parlamento. 

Interrogazione a risposta immediata in 
commissione 5-04229 (Caramanna - FdI)  
 
Approvazione dello schema legislativo recante 
"Codice degli incentivi"  
 

Risposta del Ministro delle imprese e del made in Italy 
- Tra le principali innovazioni introdotte, si cita il 

potenziamento degli strumenti digitali, in particolare il 
portale Incentivi.gov.it e il Registro nazionale degli aiuti di 
Stato, l'introduzione del “bando tipo” per uniformare i 
procedimenti e l'istituzione del Programma triennale degli 
incentivi e di un Tavolo permanente Stato–Regioni–
Province autonome per il confronto sistematico; 

- dopo il parere favorevole della Ragioneria generale dello 
Stato (aprile 2025), il 19 giugno è stata raggiunta l’intesa in 
Conferenza Stato-Regioni, anche grazie all’integrazione di 
proposte migliorative da parte degli enti territoriali; 

- il provvedimento sarà ora sottoposto al Consiglio di Stato 
per il parere obbligatorio, prima di essere trasmesso alle 
Commissioni parlamentari competenti; 

- la Commissione europea ha riconosciuto il valore 
strategico della riforma, includendola tra le misure 
previste nel PNRR e nel capitolo RePowerEU, a conferma 
del suo impatto sistemico anche a livello comunitario. 

Mozione 1-00470 (De Luca - PD)  
 
Politica industriale, risposta ai dazi, 
disaccoppiamento del prezzo dell'energia e 
rafforzamento di Transizione 4.0  

Presentata 
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in materia di Tributario-fiscale 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta immediata in commissione 
5-04220 (Virginio - PD)  
 
Numero dei soggetti che hanno aderito al 
ravvedimento speciale per la regolarizzazione di 
violazioni tributarie pregresse  

 

Risposta del Ministro dell’economia 
- L’Agenzia ha trasmesso i dati elaborati da Sogei, dai 

quali emerge che l’ammontare complessivo 
dell’imposta sostitutiva dovuta a seguito delle 
adesioni al ravvedimento speciale ammonta a 
1.264.351.522 euro; 

- di questo importo, 781.080.801 euro risultano già 
versati dai contribuenti, mentre 483.270.721 euro sono 
in corso di versamento tramite piani di rateizzazione. 

Interrogazione a risposta immediata in commissione 
5-04221 (Congedo - FdI)  
 
Posizione del Governo in merito all'orientamento 
dell'Agenzia delle entrate restrittivo rispetto 
all'adesione al concordato preventivo biennale  

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-02243 (Turco - M5S)  
 
Ritardo nell'adozione dei decreti attuativi relativi 
all'IRES premiale  

Presentata 

 
 
 
in materia di Lavoro e previdenza 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-05485 (Soumahoro - 
Misto)  
 
Potenziamento del sistema dei visti di ingresso in Italia  

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-04224 (Scotto 
- PD)  
 
Utilizzo improprio delle risorse del bilancio INAIL  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-05474 (Fontana I. - 
M5S)  
 
Potenziamento della sorveglianza sanitaria e dei controlli 
nelle province dove è più alta l'incidenza di incidenti sul 
lavoro  

Presentata 

 
 

 
in materia di Tematiche dai territori 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-05517 (Furfaro - PD)  
 

Presentata 
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Stato di avanzamento del Piano economico finanziario 
relativo alla realizzazione delle rotatorie all'uscita del 
casello A11 Montecatini – Pieve a Nievole  

Interrogazione a risposta orale 3-02083 (Amendola - PD)  
 
Bonifica e messa in sicurezza del territorio Metaponto 
di Bernalda (Basilicata)  

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-02042 (Parrini - PD)  
 
Importanza urbanistica del collegamento stradale 
dal comune di Fiorenzuola (Firenze) al casello 
autostradale "Mugello-Firenzuola" sulla A1  

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
02081 (Bignami - FdI)  
 
Potenziamento della Strategia nazionale per le aree 
interne (Snai)  

 

Risposta del Ministro per gli Affari europei Foti  
- Il Ministro intende riconvocare la cabina di regia per 

introdurre una revisione formale che sostituisca i 
riferimenti attuali con un rinvio diretto agli allegati 
degli studi di CNEL e CENSIS, ribadendo che la 
documentazione dovrebbe essere strumento di 
informazione e trasparenza; 

- ha infine ribadito il contenuto sostanziale del 
Piano, che prevede il raddoppio del numero delle 
aree interne coinvolte e il raddoppio della 
popolazione destinataria degli interventi, 
annunciando anche una nuova misura imminente. 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-04233 
(Bonafè – Italia Viva)  
 
Ritardi nell’avvio dei lavori della variante di Firenzuola e 
iniziative per garantire tempi certi nella realizzazione del 
collegamento con il casello A1 “Mugello-Firenzuola” 

Presentata 
 

Interrogazione a risposta in commissione 5-04225 
(Marino - PD)  
 
Eventuale riformulazione del Piano strategico per le aree 
interne  

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-02238 (Fregolent - IV)  
 
Realizzazione delle rotatorie presso il casello 
autostradale di Montecatini Terme (Pistoia)  

Presentata 
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